
REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO N.º_______ DE 2008 

(Da Senhora Rebecca Garcia) 

 

Solicita ao Ministro da 
Saúde, Sr. José Gomes 
Temporão, informações 
referentes à morte de 12 
indígenas, sendo dez 
crianças, em menos de um 
mês, no Vale do Javari, oeste 
do Amazonas. 

 

Senhor Presidente, 

Com fundamento no artigo 50, § 2º, da Constituição Federal e no artigo 115, 
inciso I, do Regimento Interno da Câmara dos Deputados, requeiro a V. Exª. que seja 
encaminhado ao Ministro da Saúde, Sr. José Gomes Temporão, solicitação de 
informações referentes à morte de 12 indígenas, sendo dez crianças, em menos de um 
mês, no Vale do Javari, oeste do Amazonas. 

JUSTIFICATIVA 

De acordo com informações publicadas recentemente na mídia, lideranças 

indígenas do Vale do Javari, no oeste do Amazonas, entregaram à Fundação Nacional 

de Saúde (Funasa) uma carta em que denunciam a morte de 12 indígenas, sendo dez 

crianças, em menos de um mês. Os óbitos, segundo o documento, ocorreram em plena 

ação emergencial da Funasa, entre 8 de maio e 11 de junho de 2008.  

Segundo os indígenas do local, eles são só 3.700 índios e o índice de mortalidade 

está cada vez mais alto. Na reportagem, o diretor do Departamento de Saúde Indígena 

da Funasa, Wanderley Guenka, admitiu que o atendimento no Vale do Javari é 

precário, porque o acesso ao local é muito difícil. O diretor afirmou também que a 

Funasa também tem dificuldades para contratar médicos.  

A taxa de mortalidade infantil entre os índios está em 48 para cada 1.000, 

enquanto entre os brancos esse índice é de 21. A diferença dos dados é alarmante. Em 

reunião da Comissão Nacional de Política Indigenista, na quinta-feira (19), o Lula deu 

prazo de dois meses para que haja avanços na questão da saúde e na demarcação de 

terras. 

Diante do exposto, solicito as seguintes informações ao Ministro da Saúde, Sr. 

José Gomes Temporão: 

1) O que a Funasa está fazendo de efetivo para evitar a mortalidade indígena? 

2) Que programas existem no Ministério para prevenção e atendimento à saúde 

indígena? 

3) Existe algum projeto voltado especificamente para a região do Vale do Javari, 

que é de difícil acesso? 



4) Porque a diferença entre a taxa de mortalidade infantil entre as crianças 

indígenas e brancas é tão grande? O que pode ser feito para mudar esse 

quadro? 

5) O que o Ministério pretende fazer para cumprir a meta do presidente de haver 

avanços na questão da saúde e na demarcação de terras? 

6) O que a Funasa pretende fazer para melhorar a administração da saúde 

indígena? Como os parlamentares podem ajudar a reverter esse quadro? 

 

 

Sala das Sessões, 23 de junho de 2008 

 

 
Rebecca Garcia 

Deputada Federal PP/AM 

 

 


